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У статті розглянуто питання регулювання проблем працевлаш-
тування молоді, причини незайнятості молоді, функціональне при-
значення та роль Державної служби зайнятості, запропоновані 
механізми сприяння конкурентоспроможності молоді на ринку праці. 

Ключові слова: молодь, ринок праці, працевлаштування, безро-
біт тя, роботодавці, служба зайнятості, держава, нормативно-пра-
вові документи.

В статье рассмотрены вопросы регулирования проблем трудо-
устройства молодежи, причины незанятости молодежи, функци-
ональное назначение и роль Государственной службы занятости, 
предложенные механизмы содействия конкурентоспособности моло-
дежи на рынке труда.

Ключевые слова: молодежь, рынок труда, трудоустройство, без-
работица, работодатели, служба занятости, государство, норма тив-
но-правовые документы.

In the article the author deals with the regulation of youth employ-
ment problems, causes of youth unemployment, the functionality and the 
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role of Public Employment Service, mechanisms of promoting the competi-
tiveness of youth in the labor market.

Keywords: youth, labor market, employment, unemployment, employers, 
employment service, state, legal documents.

Сьогодні в Україні як і в інших країнах світу питання ефективнос-
ті зайнятості, боротьби з безробіттям, створення нових робочих місць 
та формування конкурентного ринку праці для економічно активного 
населення, яке потребує соціального захисту, є провідним у системі 
економічних і соціальних завдань держави. Водночас важливою скла-
довою сучасного українського суспільства, показником його успіш-
ності, носієм інтелектуального потенціалу, визначальним фактором 
соціально-економічного прогресу є молодь. Соціальний захист моло-
ді, на відміну від соціального захисту інших найбільш уразливих груп 
населення (пенсіонерів, інвалідів, багатодітних матерів, дітей-сиріт 
тощо), пов’язаний, у першу чергу, не із забезпеченням прожиткового 
мінімуму в умовах незайнятості, а навпаки – зі створенням найбільш 
сприятливих умов для їхнього працевлаштування.

У щорічній доповіді Міжнародної організації праці “Глобальні 
тенденції зайнятості – 2013” підкреслюється, що на ринках праці вже 
чотири роки зберігаються критичні умови, а число безробітних у світі, 
у порівнянні з докризовим періодом зросло на 4,2 млн осіб і становить 
понад 192 млн осіб. При цьому молодь серед тих, кого криза робочих 
місць уразила найбільше. У 2012 р. у світі нараховувалося майже 
74 млн безробітних серед молодих людей віком 15–24 роки. Вирогід-
ність безробіття серед молоді втричі вища, ніж серед дорослих [1].

Міністр соціальної політики України Наталія Королевська під час 
неформальної зустрічі міністрів праці в рамках IX Європейської регі-
ональної зустрічі Міжнародної організації праці “Робоче місце, зрос-
тання та соціальна справедливість” відзначила: “...сьогодні проблема 
безробіття серед молоді характерна не лише для України, а й Європи 
взагалі. Ми маємо спільно, обмінюючись досвідом, знайти дієві меха-
нізми підвищення зайнятості серед молоді, оскільки від цього зале-
жить подальший економічний розвиток кожної окремої країни”.

Таким чином, працевлаштування молоді має велике значення для
перспективного розвитку ринку праці та економіки взагалі. Специфіка 
молодіжних ресурсів праці, які визначаються високим рівнем фізич-
ної енергії, бажанням до найскорішої самореалізації, самостверджен-
ня в житті, полягає в тому, що молодь у той же час є однією з най більш 
уразливих соціальних груп, зокрема, через відсутність достатнього 
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професійного та соціального досвіду, і через це молодь є менше кон-
курентоспроможною.

Питаннями зайнятості населення та працевлаштування моло-
ді на ринку праці України займалися О. В. Абашина, Є. І. Бородін, 
М. Ф. Головатий, Т. В. Дроздова, Л. М. Ільїч, М. П. Перепелиця, 
В. Л. Кравченко, Е. М. Лібанова, В. В. Онікієнко, М. І. Хмелярчук, 
О. О. Яременко та інші.

Проте в умовах реформування соціальної політики України, зокре-
ма, зайнятості населення, виникає потреба в переосмисленні заходів 
підвищення конкурентоспроможності молоді на ринку праці України.

Метою статті є проведення всебічного аналізу стану працевлашту-
вання молоді України на основі наукових джерел, нормативних актів 
та з’ясування особливостей змісту соціальної політики щодо праце-
влаштування молоді, окреслення способів удосконалення конкурен-
тоспроможності молоді на ринку праці в Україні.

Відповідно до Закону України від 16 квітня 2009 р. “Про сприяння 
соціальному становленню та розвитку молоді в Україні” статус “мо-
лодь” набувають громадяни України віком від 14 до 35 років [2].

За даними Державної служби статистики України, у першо-
му півріччі 2012 р. рівень зайнятості серед осіб у віці 25–29 років 
вищий, ніж у середньому по Україні та становив 74,1 %. Серед осіб 
у віці 15–24 роки цей показник складав лише 33,4 % [3]. Тенденція 
щодо незайнятості молоді даного віку притаманна нашій країні через 
низку причин: за вітчизняним законодавством обов’язковою є повна 
середня загальна освіта, а особи 14–17 років є учнями загальноосвіт-
ніх шкіл, ліцеїв, гімназій, профтехучилищ та інших освітніх закладів; 
мінімальний вік для прийому на роботу становить 16 років; прийняття 
на роботу 15-річних допускається як вийняток за згодою одного з бать-
ків або особи, яка їх замінює [4, с. 82]. У безробітних віком 25–34 роки 
головною причиною незайнятості є звільнення за власним бажанням 
з підстав: низька оплата праці, незадовільна організація та умови пра-
ці, сімейні або життєві обставини, пов’язані з переїздом, відсутність 
перспектив кваліфікаційного росту, невідповідність заробітної плати 
рівню кваліфікації. Лише незначна кількість молодих людей зали-
шили попереднє місце роботи з метою відкрити власну справу. 

Отже, можна констатувати, що вирішальними чинниками під час 
працевлаштування молоді виступають фактори [5, с. 195–198]: 

– соціальні та професійні орієнтації молоді (соціально-професій-
ний статус; рівень освіти, необхідний для оволодіння професією: сфера 
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діяльності (розумова чи фізична праця) та галузь економіки: конкрет-
на професія; форма власності підприємства чи організації);

– мотиви професії (самореалізація та прояв здібностей; матеріальна 
забезпеченість; престиж та кар’єра; спілкування (робота в колективі, 
стосунки з клієнтами); зміст праці (інтерес до професії, творчий ха-
рактер, результат праці, самостійність рішення; удосконалення нави-
чок, умови праці, суспільна користь);

– економічні орієнтації (оцінка соціально-економічних процесів 
у суспільстві та матеріального статусу родини, ставлення до багатства, 
безробіття, соціального розшарування суспільства; уявлення про іс-
нуючі в суспільстві способи досягнення багатства тощо);

– уявлення про життєвий успіх та способи його досягнення (життє-
во значущі цілі та основні способи їх досягнення, місце матеріального 
достатку в структурі життєво значущих цілей тощо);

– економічна активність – досвід самостійних заробітків, регуляр-
ність економічної активності; ставлення до заняття бізнесом, комер-
цією та бажанням ними займатися; орієнтація на власний бізнес, свою 
справу; можливі дії в разі безробіття.

Аналізуючи праці щодо сфери працевлаштування молоді ми по-
годжуємося з авторами, що найбільш неконкурентоспроможними на 
ринку праці є такі категорії молоді [6, с. 146]: 

молодь без освіти;- 
молодь – випускники вищих навчальних і професійно-тех ніч них - 

навчальних закладів, шкіл, ліцеїв, гімназій;
молодь, яка поєднує навчання та роботу;- 
молодь, звільнена зі строкової або альтернативної служби;- 
молодь з місць позбавлення волі, після відбуття покарання;- 
молодь-інваліди;- 
молоді мами після соціальної відпустки по догляду за дитиною - 

до досягнення 3-річного віку;
молоді жінки-домогосподарки;- 
молодь 15-річного віку.- 

Причинами такого явища є те, що перебуваючи у складній політико-
економічній ситуації, коли в умовах стрімкого розвитку інформаційних 
технологій, збільшення кількості життєвих проблем у представників
молодого покоління, що характеризується наявністю амбіцій, зави-
щених очікувань, пошуком власного шляху і прагненням до самореа-
лізації, формується так званий комплекс незадоволеності. А з іншого 
боку – відсутність наполегливості, активності, оптимістичності, сум-
лінного ставлення до праці та викорінення ілюзії про отримання висо-
ких доходів на початку своєї трудової діяльності.
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Зрозуміло, що молодіжна політика в Україні визнана пріоритет-
ним напрямом державної соціальної політики, оскільки молодіжні 
проблеми суттєво впливають на майбутнє економіки та державне ста-
новлення ринкової України. За твердженням дослідників, упродовж 
20 років майже 700 законів України та біля 800 підзаконних норма-
тивних актів так чи інакше спрямовувалися на вирішення молодіж-
них проблем. Передусім йдеться про нормативно-правові акти з питань 
праці, освіти, культури, охорони здоров’я, альтернативної військової 
служби, соціального захисту [7, с. 97–113]. 

Створення вітчизняного молодіжного законодавства відбувалося 
шляхом відокремлення концептуального документа, яким стала Декла-
рація від 15 грудня 1992 р. “Про загальні засади державної молодіж-
ної політики в Україні” [8]. Серед головних завдань державної моло-
діжної політики в Декларації має місце залучення молоді до активної 
участі в економічному розвитку України. Тому доцільно нормативно-
правову основу з питань працевлаштування молоді в Україні умовно 
поділити на три групи: перша група представлена документами, які 
забезпечують державну політику зайнятості України; до другої вхо-
дять ті, що регламентують загальні засади державної молодіжної полі-
тики; до третьої – нормативні документи, які безпосередньо стосуються
питань працевлаштування молоді.

Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 22 липня 2009 р. 
№ 851-р “Про схвалення Концепції Загальнодержавної цільової про-
грами збереження і розвитку трудового потенціалу України на період 
до 2017 року” було визначено, що збереження та розвиток трудово-
го потенціалу є необхідною передумовою інноваційного розвитку та 
стратегічним завданням сталого розвитку країни. Одним із шляхів 
його вирішення є стабілізація зайнятості населення в умовах фінан-
сової кризи.

Наступне Розпорядження Кабінету Міністрів України від 27 січня 
2010 р. №  150-р “Про затвердження плану заходів з Реалізації Кон-
цепції державної системи професійної орієнтації населення” постави-
ло питання підвищення рівня зайнятості населення. Отже, боротьба 
з безробіттям, сприяння ефективній зайнятості і створення нових ро-
бочих місць для громадян стали одним із пріоритетів державної по-
літики України. Постанова Кабінету Міністрів України від 15 жовтня 
2012 р. № 1008 “Про затвердження Програми сприяння зайнятості та 
стимулювання створення нових робочих місць на період до 2017 року” 
визначила основні напрями державної політики у сфері зайнятості на-
селення та молоді зокрема [9, с. 10–11]. В ній вказується на: 
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- удосконалення методів профорієнтаційної роботи з молоддю, 

підвищення мотивації заінтересованості молоді до оволодіння робіт-
ничими професіями;

- забезпечення системного інформування молоді щодо можливос-
тей працевлаштування;

- розвиток системи початкової професійної підготовки учнівської 
молоді за робітничими професіями;

- удосконалення системи забезпечення якості вищої та профе сій-
но-технічної освіти;

- підвищення ролі організацій роботодавців і їх об’єднань у фор-
муванні та реалізації державної політики з питань професійної під-
готовки кадрів, зокрема шляхом стимулювання заінтересованості до 
створення регіональних навчально-виробничих комплексів;

- сприяння запровадження дуальної системи підготовки робітни-
чих кадрів у системі професійно-технічних навчальних закладів;

- поширення практики стажування науково-педагогічних і педа-
гогічних працівників, студентів, учнів (слухачів) вищих та професійно-
технічних навчальних закладів на підприємствах, установах органі-
заціях.

За прогнозом планується, що за час дії Програми впродовж 2012–
2017 рр. рівень зайнятості громадян віком 15–24 років побільшає на 
16,5 % (від 35,4–34,6 % до 51,9–50,8 % відповідно), а кількість без-
робітних віком 15–24 роки зменшиться на 6 % (від 19,2–21,2 % до 
13–14,8 % відповідно).

Відповідно до статей 7, 8 Закону України від 5 лютого 1993 р. зі 
змінами та доповненнями “Про сприяння соціальному становленню 
та розвитку молоді в Україні” [2] держава гарантує працездатній моло-
ді рівне з іншими громадянами право на працю, визначає та забезпечує 
умови для вторинної зайнятості молоді, а також надає підтримку щодо 
розвитку підприємницької ініціативи та діяльності молоді.

Набуття чинності Закону України “Про зайнятість населення” 
з 1 січня 2013 р. [10] надало можливості та перспективи для праце-
влаштування молоді і водночас показало на певні правові колізії, які 
починають виникати при реалізації даного Закону. 

Так у статті 14 Закону чітко прописано, що різні категорії моло-
ді відносяться до осіб, які мають додаткові гарантії у працевлашту-
ванні. Тобто підприємствам, установам та організаціям з чисельністю 
штатних працівників понад 20 осіб встановлюється квота у розмірі 
5 відсотків середньооблікової чисельності штатних працівників за 
попередній календарний рік з подальшою компенсацією за рахунок 
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єдиного соціального внеску. Крім того статтею 29 даного Закону Укра-
їни визначено нові можливості для підвищення конкурентоспромож-
ності молоді через проходження процедури стажування на підпри-
ємстві, установі чи організації.

Для реалізації вищезазначених статей Закону України Урядом за-
тверджено Порядок використання коштів на компенсацію роботодавцям 
за надання молоді першого робочого місця. Відповідне рішення ухвалено 
Постановою Кабінету Міністрів від 15 квітня 2013 р. № 269 “Про затвер-
дження Порядку використання коштів, передбачених у державному бю-
джеті для забезпечення молоді першим робочим місцем” [11]. 

По-перше, кошти спрямовуються Фондом соціального страхуван-
ня на випадок безробіття на надання дотацій роботодавцю у рамках 
минулорічних угод, які були укладені на підставі старої редакції Зако-
ну “Про зайнятість”, який був чинним на той момент. Прийнятою По-
становою регулюються виплати роботодавцям, які працевлаштували 
молодь після закінчення професійно-технічних і вищих навчальних 
закладів на перше робоче місце у 2012 р., – до закінчення у 2013 р. річ-
ного терміну роботи таких осіб. Сума дотації складається із заробітної 
плати молодої особи (не вище середньої по регіону) та суми єдиного 
соціального внеску – як це було передбачено законом на момент укла-
дання угоди. 

По-друге, у відповідності до нової редакції Закону “Про зайнятість”, 
Фонд компенсуватиме роботодавцям, які будуть працевлаштовувати 
молодь у 2013 р. на перше робоче місце, суму в розмірі єдиного соці-
ального внеску. Така компенсація надаватиметься з першого місяця 
роботи протягом одного року за умови, що протягом двох років пра-
цевлаштована молода людина не буде звільнена з роботи. 

У випадку, якщо протягом двох років працевлаштована молода 
людина звільниться з роботи з ініціативи роботодавця або за згодою 
сторін та на її місце не буде прийнято іншу молоду людину, яка пра-
цевлаштовуватиметься вперше, то роботодавець повинен відшкодувати 
Фонду всю суму отриманої компенсації. 

На все це у державному бюджеті на 2013 р. передбачено 25 мільйо-
нів гривень для забезпечення молоді першим робочим місцем. Також 
Постановою Уряду ухвалено Порядок використання зазначених кош-
тів, які спрямовуються на відшкодування витрат Фонду соціального 
страхування на випадок безробіття.

Водночас у Законі не прописано, яким чином стажування сприяти-
ме працевлаштуванню молодої особи, що створює можливість створен-
ня тимчасових робочих місць на безоплатній основі. Часто випускники 
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вищих навчальних закладів як стажери працюють протягом встанов-
леного законодавством строку без оплати праці, але при повному робо-
чому навантаженні і навіть понаднормово. Більше того, по завершен-
ні випробувального терміну з 3–4 стажерів лише один зараховується 
в штат. Невідповідальний роботодавець найматиме кожні півроку осо-
бу з метою забезпечення стажування, надаючи їй роботу, за яку молода 
людина не отримуватиме винагороду на цілком легальних підставах. 
З іншого боку, стажування може перетворитися на суто формальну 
процедуру, подібну до нинішньої виробничої практики без можливос-
ті подальшого працевлаштування на підприємстві (та, відпо відно, без 
зацікавленості роботодавця у реальному навчанні стажера).

Отже, слід чітко окреслити механізм проходження стажуван-
ня. Послідовно та систематично здійснювати чіткий відбір молодих 
людей за певними критеріями, які для себе визначає роботодавець, 
з можливістю майбутнього працевлаштування стажерів на підприєм-
стві (або надання їм рекомендацій). Крім того, здійснювати контроль 
за організацією стажування з метою уникнення зловживань з боку ро-
ботодавців.

Одночасно, з урахуванням міжнародного досвіду, Державна служ-
ба зайнятості набуває правового статусу центрального органу вико-
навчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості на-
селення та трудової міграції.

Так у 2012 р. на обліку в Державній службі зайнятості перебувало 
887,9 тис. незайнятих громадян у віці до 35 років (або 48,6 % загальної 
чисельності осіб, які перебували на обліку), в тому числі 52,9 тис. випус-
кників вищих навчальних закладів, 33,5 тис. випускників професійно-
технічних закладів освіти, 6,3 тис. випускників середніх загальноос-
вітніх шкіл. 

Серед незайнятих громадян у віці до 35 років, які перебували на 
обліку станом на кінець 2012 р. та мали професійний досвід, майже 
кожний четвертий раніше працював у сільському господарстві, кож-
ний п’ятий – у торгівлі та ремонті, 19 % – у переробній промисловості, 
крім того, із загальної чисельності незайнятої молоді, майже трети-
ну складали особи, які зареєструвалися у термін понад рік з моменту 
звільнення; випускники; демобілізовані з військової служби; звільне-
ні з установ, що виконують покарання. 

Крім надання допомоги в підборі підходящої роботи, молоді люди 
отримують профінформаційні та профконсультаційні послуги щодо 
вибору професії з урахуванням потреб ринку праці, залучаються до 
участі у семінарах і ярмарках вакансій, що проводяться службою 
зайнятості, навчаються складанню резюме тощо. 
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Державною службою зайнятості успішно реалізується Програма 
професійної орієнтації молоді на 2008–2013 рр. У першу чергу акцент 
робиться на профорієнтаційну роботу серед учнівської молоді. Так, 
у 2012 р. профорієнтаційними послугами було охоплено 1,6 млн. осіб, 
які навчаються в навчальних закладах різних типів. Зокрема 1,5 млн 
учнів загальноосвітніх шкіл отримали 884,2 тис. профінформаційних 
послуг та 573,4 тис. – профконсультаційних. 

Активно впроваджуються такі інноваційні форми профорієнта-
ційної роботи, які забезпечують оперативність, гнучкість, мобільність 
і доступність профорієнтаційних послуг, їх привабливість для мо-
лоді, а також передбачають широке використання інформаційно-
комунікаційних технологій. 

У 2012 р. збільшилася чисельність незайнятих громадян у віці до 
35 років, охоплених заходами активної політики сприяння зайнятості.

Так, за направленням Державної служби зайнятості у 2012 р. було 
працевлаштовані 375,8 тис. таких осіб, у громадських роботах брали 
участь 116,8 тис. осіб у віці до 35 років, що на 1,8 тис. осіб більше, ніж 
у 2011 р. Чисельність молодих людей, які проходили профнавчання, 
збільшилася та становила 99,0 тис. осіб [12]. 

Державна служба зайнятості відзначає, що значною проблемою 
є невідповідність попиту на робочу силу та її пропозиції в професійно-
кваліфікаційному розрізі. Підбір роботи та укомплектування вакан-
сій ускладнює той факт, що роботодавці висувають завищені вимоги 
до якості професійної підготовки кадрів, їхнього досвіду роботи, і 
в той же час пропонують мінімальний рівень оплати праці, навіть для 
висококваліфікованих працівників.

Як наслідок існує проблема трьох систем. Перша – система осві-
ти, яка, незважаючи на всі її зусилля, постачає на ринок праці осіб, 
які володіють лише дипломом (свідоцтвом про певні набуті знання та 
уміння) і потенційною готовністю їх до реалізації цих знань і вмінь 
вже на робочому місці. Друга система – компанії, яким така робоча 
сила безумовно потрібна, але вони з очевидною недовірою дивляться 
на її стартовий капітал і, бажаючи мінімізувати ризики, охоче беруть 
на роботу досвідченіших претендентів. Нарешті, третя система – самі 
молоді люди, позбавлені можливості довести свої знання та здібності 
інакше, ніж пред’явивши диплом, не розуміють, що від них очікують 
роботодавці, і як можна свої знання та уміння підвищити самостійно 
[13]. Тим часом у більшості розвинених країн (США, Австралія, Ка-
нада, Японія, Корея та ін.) вже відбувся перехід від загального рин-
ку робочої сили до ринку конкретних кваліфікацій, де регулюється 
не загальна зайнятість, а кількість і якість кваліфікованих фахівців 
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з конкретних видів діяльності. При цьому, система освіти та роботодав-
ці є взаємозацікавленими партнерами на ринку праці. Та й для самих 
працівників участь на ринку кваліфікацій є стимулом до розвитку своїх 
знань і компетенції, щоб відповідати технологіям, стандартам і нормам 
роботи, які постійно ускладнюються.

Саме тому одним із інструментів ринку кваліфікацій є система 
професійних стандартів. Це документи, що детально описують і вста-
новлюють єдині для всіх учасників ринку вимоги до компетентності, 
якими повинен володіти фахівець. Одним із завдань профстандартів – 
створити у молодих людей, які обирають вуз або вже здобувають освіту 
в ньому, образ своєї майбутньої професії, дати розуміння, які конкрет-
ні завдання їм доведеться вирішувати на робочому місці, які знання, 
вміння та компетенції для цього у них вже є, а над цим необхідно добре 
ще попрацювати. 

Таким чином підвищується мотивація студентів до навчання, а зна-
ння, які вони набувають, перестають бути абстракцією. Це – один із 
ключів до гармонізації взаємовідносин між роботодавцями та потен-
ційними працівниками з числа молоді в момент працевлаштування. 
Адже за наявності системи профстандартів (розроблених самими ро-
ботодавцями), а також організацій, де можна пройти тестування та 
підтвердити відповідність цим стандартам, знімається питання про 
“завищені вимоги” бізнесу до молодих працівників. З іншого боку, 
профстандарти створюють певні поведінкові стереотипи, які відби-
ваються на виробничих відносинах уже в самій компанії. Оскільки 
ці документи чітко встановлюють для кожного працівника межі 
його компетенції, окреслюють сферу відповідальності, перспективи 
кар’єрного зростання.

У цілому можна зробити висновок, що лише комплексний підхід 
трьох сторін освіта-бізнес-держава у вирішенні питань працевлашту-
вання молоді дасть позитивні, перспективні та далекоглядні зрушен-
ня. Необхідно змінити психологічний стереотип відношення до праці 
у молоді, викорінюючи з їхньої підсвідомості “споживацьке” існуван-
ня в суспільстві. Держава повинна створити оптимальні умови для 
розвитку підприємницької діяльності молоді. Відкриття власного біз-
несу дає можливість молоді заробити та сприяти конкуренції продук-
ції та надання послуг, що робить їх якісними та доступними.
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